# 2014年,苏格兰举行独立公投

## 多数苏格兰民众反对脱离英国



□中国日报供本报特稿 (刘世东)

综合外媒10月15 日报道,英国首相卡梅 伦当天同苏格兰首席 大臣萨蒙德在爱丁堡 签署协议,同意苏格兰 在2014年举行公投, 让苏格兰人自主决定 是否脱离英国。有分 析人士称,这一决定可 能会使英国走向彻底 分裂,并使英国和苏格 兰均承受难以估量的 经济损失。



## "300年最重要协议"签署

根据15日签署的协议,公投时间定在 2014年秋季,届时所有年满16岁的苏格 兰人将就"是否赞成苏格兰脱离英国"这 一问题进行投票。

英国分析人士称,这一协议是双方妥 协的结果。卡梅伦此前表态说公投应在 2013年尽快举行,但协议最终支持了萨蒙 德的主张,将公投时间定在2014年。2014 年是苏格兰国王罗伯特•布鲁斯战胜英王 爱德华二世率领的英国军队、赢得民族独 立700周年,萨蒙德认为届时苏格兰的民族 情绪可能会高涨。同样是出于提高公投胜 算的考虑,萨蒙德主张将公投最低年龄从 18岁降到16岁,卡梅伦最终表示同意。而 在公投问题选项的设定上,萨蒙德则放弃

了最初要设定三个选项的立场,将"不独 立,但增加自治权"的选择排除在外,只提 供"支持"和"反对"两个选项。

在这一被部分媒体称为"英国300年 来最重要政治协议"签署后,萨蒙德在接 受记者采访时难掩笑容,他情绪略显激动 地说:"我相信2014年苏格兰能够赢得独 立……苏格兰将更加繁荣、公正、进步。"

卡梅伦则表示,既然苏格兰人选择了 个主张公投的政党,"我尊重他们的选 择,我们可以举行一次合法公正的投票"。

他同时重申自己反对苏格兰独立的 立场:"英国各部分只有团结在一起在国 际舞台上才会更强大……英国的经济才 会更繁荣。

### 苏格兰缘何闹独立

英国全称为大不列颠及北爱尔兰联 合王国,由英格兰、苏格兰、威尔士和北爱 尔兰组成。1707年,苏格兰根据《联合法 案》与英格兰合并,成为大不列颠王国的 一部分,同时保持相对独立。合并之时, 很多苏格兰人持反对意见,他们认为赞同 《联合法案》的人是被收买的。所以,苏格 兰争取自治和独立的斗争从未停止过。

1969年北海首次发现石油,因油田 利益分成等经济原因,苏格兰内争取独 立的呼声越来越高。布莱尔担任英国首 相后,苏格兰地区独立运动获得突破性 进展。1998年,英国议会通过苏格兰法 案,允许苏格兰设立一院制地方议会。 1999年,苏格兰议会正式成立。根据

1998年法案的条款,苏格兰议会可通过 影响苏格兰内务的法律。但是在当时的 政治形势和选举体系下,主张独立的苏 格兰民族党尚无法在苏格兰议会中获得 多数席位并推动独立。

2007年,苏格兰政治形势发生变化, 民族党第一次赢得苏格兰议会选举。尽 管当时该党领袖萨蒙德就曾考虑过公投, 但当时民族党在苏格兰议会的129个席 位中仅占47席,无法使公投法案顺利通 过。2011年再次赢得选举后,民族党在 议会选举中获得了过半数选票,萨蒙德表 示将在五年内进行公投。苏格兰民族党 还表示,如果苏格兰获得独立,英国女王 仍将是苏格兰的国家元首。

## ▶▶ 独立后或两败俱伤

卡梅伦政府尽管可以直接拒绝苏格兰 的公投请求,但考虑到拒绝可能会更加激 发苏格兰民族主义情绪,英国政府表态"不 会阻止苏格兰人民就独立事宜举行公投"。

实际上,卡梅伦所属的保守党、与保守 党联合执政的自由民主党以及反对党工党 均反对苏格兰独立。

近期民意调查显示,在苏格兰内部,支 持独立的人仍占少数。根据8日公布的一 项民调结果,仅有28%的调查对象支持苏 格兰脱离英国,53%的人反对独立。苏格 兰许多经济界人士认为,独立无疑将会给 苏格兰的经济增长和就业问题造成巨大的 负面影响。"300多年的共同历史,苏格兰 和英格兰之间的联系深刻而复杂。"英国商 会总干事朗沃思说。

不过也有分析认为,考虑到萨蒙德 的竞选能力和他的激情以及其他诸多因 素,两年后的民众意见可能会发生改 变。英国媒体则警告称,苏格兰独立将 会产生连锁反应,最终可能导致联合王

10月15日,英国首相卡梅伦(右)同苏格兰首席大臣萨蒙德 在爱丁堡签署关于苏格兰独立公投的协议。 (据中国日报网)



1. 权威、专业、及时、准确,洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,萃 取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。 联通用户发送短信712到10655885订阅,3元/月。不收GPRS流量费。